

## 知行论坛

## 明大德 守公德 严私德

——加强党性教育和党性修养,修炼共产党人的“心学”⑩

■范晶

●明大德、守公德、严私德,做廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家的模范

在中央军委政治工作会议上,习主席深刻剖析当前政治建军需要解决的深层次矛盾和问题,强调“这些问题表现在政治、思想、组织、作风、纪律等方面,根子在理想信念、党性修养、官德人品上”。习主席的重要论述,指出了深层次矛盾和问题的根源所在,指明了解决这些矛盾问题的方向。贯彻落实习主席重要讲话精神,党员干部特别是领导干部必须坚持不懈加强品德修养,在灵魂深处筑起道德高地,明大德、守公德、严私德,做廉洁自律、廉洁用权、廉洁齐家的模范。

做官先做人,从政先立德,政德问题是党员干部做人做官的首要问题。习主席始终高度重视党员干部的修身立德问题,明确要求党员干部做人要有品德,当官要有官德。党的十八大以来,习主席多次强调党员领导干部要讲政德,指出“政德是整个社会道德建设的风向标”“立政德,就要明大德、守公德、严私德”。习主席的重要论述,明确了政德建设的重点和关键,赋予了政德新的时代内涵和意义,为进一步加强党员干部道德修养指明了前进方向、提供了根本遵循。

明大德、守公德、严私德,是领导干部为官从政、立德修身的必修课。现实中,仍有一些领导干部在这方面做得不够好。有的不明对党忠诚这个大德,存在患得患失的亚忠诚、阳奉阴违的伪忠诚、离心离德的假忠诚;有的不守造福人民这个公德,宗旨意识有偏差,在所谓的个人仕途和人民福祉之间犹豫徘徊,甚至假公济私、损公肥私、因私废公;有的在私德上失之以宽、失之以软,生活情趣不健康,自身要求不严格。这些问题绝不是无伤大雅的小问题,而是反映人品官德的大问题,如果不高度重视、不坚决改正,必将导致“堤溃蚁孔,气泄针芒”。

尤其要看到,领导干部作为党员干部中的“关键少数”,其道德水平是一个地方或单位的风向标。“上者,民之表也。表正,则何物不正?”领导干部只有以身作则、率先垂范,带头自觉明大德、守公德、严私德,才能引导激励广大党员干部守正扬清、崇德向善,在全社会营造良好道德风尚,为社会发展提供正能量。

心中有党明德。明大德,集中指向于党的理想信念,是德的至高。天下至德,莫大于忠。对党忠诚,是共产党员崇尚的大德,蕴含着始终忠于党、忠于党的信仰、忠于党的事业、忠于党的组织等根本要求。新时代新征程,领导干部要坚持深入学习领会习近平新时

代中国特色社会主义思想,不断加强理论武装,以理论上的清醒促进政治上的坚定,把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当。要始终以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,永葆对党忠诚的政治品质。

心中有责守公德。守公德,集中指向于党的宗旨意识,是德的核心。为政之道,以顺民心为本,以厚民生为本。焦裕禄“心里装着全体人民、唯独没有他自己”,带领群众治理“三害”,兰考人至今“看到泡桐树,想起焦裕禄”;谷文昌怀揣“不把人民拯救出苦海,共产党来干什么”的信念,带领东山群众把人间荒岛变成海上绿洲,“先祭谷公,后祭祖宗”成为东山百姓的传统。践行宗旨为民造福,是继往开来的新课题,也是对责任担当的新考验。崇尚造福人民的公德,必须站稳人民立场,始终与人民风雨同舟、生死与共,真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦,切实把造福人民作为最根本的职责。对军队领导干部来说,最关键的是要牢记为人民扛枪、为人民打仗的神

圣职责,把精神状态激发出来,把奋进力量凝聚起来,踔厉奋发精气,笃行不怠练兵,扎实做好军事斗争准备各项工作,在推进高水平备战、高效益斗争、高质量发展上建新功,坚决保卫人民和平劳动和生活,随时准备完成党和人民赋予的各项任务。

心中有戒严私德。严私德,集中指向于干部的严以律己,是德的基础。杨善洲保持着下乡和出差自己缴伙食费、公车不私用的习惯;杨业功始终保持廉洁自律,写下“携礼莫入”挂在门楣上。这些优秀共产党员能够做到清廉一生、奉献一生,就在于他们始终把严私德作为加强党性修养的终身课题。领导干部严私德,应当秉持为政操守,严格要求自己,不谋私利、克己奉公。要从小事小节严起,不该拿的不拿、不该碰的不碰、不该去的地方不去,切实防微杜渐中守住底线、保持本色。要经常跟自己“打官司”,跟自己过不去,在反思和反省中勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。严私德还要严家风。领导干部应当严格要求自己亲属和身边工作人员,努力做家风建设的表率,把修身、齐家真正落到实处,努力追求高尚的道德境界。

(作者单位:军事科学院军队政治工作研究院)

## 学而思

●一锤接着一锤敲,一茬接着一茬干,下功夫推动改革措施落地见效

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,把持续深化国防和军队改革纳入进一步全面深化改革总盘子,对完善人民军队领导管理体制机制、深化联合作战体系改革、深化跨军地改革作出一系列重大战略部署。广大党员干部特别是各级领导干部要切实读懂改革、吃透改革,锚定进一步全面深化改革的总目标,大力弘扬改革创新精神,谋好篇、布好局,拿出“看准了就抓紧干”的务实行动,打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

欲做大事,先明大局。看准了就抓紧干,前提是要看得准,正确认识和掌握事物发展规律,把握好持续深化国防和军队改革的内涵要义和实践要求,对改什么、怎么改有清醒的认知。当前,面对永葆性质宗旨本色的严峻考验,如何贯彻落实新时代政治建军方略,深化政治整训、正风反腐,把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强?面对风高浪急甚至惊涛骇浪的严峻挑战,如何全面提升向强制强的打赢能力,有效履行新时代使命任务?面对艰巨繁重的改革任务和肩负的强军重任,如何实现军事理论现代化、军队组织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化?这些问题都需要我们结合党中央的一系列重大决策部署深入思考和探究。既要在对标对表党中央、中央军委和习主席的决策部署中把握好重点问题、关键问题,也要结合本单位、本领域实际,准确理解每项改革举措的背景和定位、指向和内涵,搞清楚创新的基点、关键点在哪里,把情况摸清,把问题找准,研究制订具体措施,使改革举措具有鲜明的指向性、指导性和实践性。

谋篇布局,落子有声。看准了就抓紧干,关键在于一个“干”字。我们党历来重视实干兴邦,实干精神也彰显于我们党百余年来革命、建设和改革的实践中。领导干部必须脚踏实地、坚持不懈,一锤接着一锤敲,一茬接着一茬干,下功夫推动改革措施落地见效,否则,再好的目标、再好的蓝图,也只是镜中花、水中月。

勇于担当,敢干会干。国防和军队改革是一项复杂的系统工程,既要聚焦全局性、战略性问题,也要注重系统集成,这对领导干部能力素质提出了更高的要求。领导干部如果不敢干、不会干,不愿担当、不善作为,是完不成不了改革任务的。各级领导干部要完整、准确、全面贯彻新发展理念,摆脱惯性思维、路径依赖的束缚,以敢想敢干、敢闯敢试的精神状态,向顽瘴痼疾开刀,突破利益固化藩篱,做到机遇面前主动出击、困难面前迎难而上、风险面前积极应对;同时还要注意向书本学习、向实践学习,不断提升综合能力素质,真正拿出思路办法,解决发展中的矛盾问题。

撸起袖子,紧抓快干。当前,实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期,持续深化国防和军队改革,还有很多“堵点”需要打通、很多“痛点”需要破解、很多“难点”需要攻克,形势逼人、任务催人、时间不等人。各级领导干部当有只争朝夕的紧迫感,不断强化“拼”的机遇意识、展现“抢”的精神状态,激发“赶”的活力动力,倒逼任务、倒逼时间、倒逼工

## 看准了就抓紧干

『大力弘扬改革创新精神』系列谈⑦

■权光勇

期,迈开步子、甩开膀子、撸起袖子,确保到点交卷、如期复命。

不务虚功,真抓实干。“天下事,以实则治,以文则不治。”推动改革落地,最讲实效、最忌虚功。各级领导干部都要树立和践行正确政绩观,努力追求“功成不必在我、功成必定有我”的思想境界,不图虚名、不务虚功,不任性妄为、不盲目蛮干,坚决防止和克服形式主义、官僚主义,坚决杜绝口号式、表态式、包装式做法,真正把各项工作往深里抓、往实里抓、往细里抓。同时还要强化领导责任,主动作为,身体力行,加强调查研究和跟踪问效,做到察实情、出实招、见实效,以实实在在的成果和广大官兵满意度来检验改革成效。

久久为功,常抓长干。习主席强调:“对当务之急,要立说立行、紧抓快办,不能慢慢吞吞、拖拖拉拉。对长期任务,要保持战略定力和耐心,坚持一张蓝图绘到底,滴水穿石,久久为功。”持续深化国防和军队改革的过程充满着各种挑战,不可能一蹴而就,需要久久为功,这就要求我们在改革过程中始终保持韧性,既看当下,更谋长远,做好长期作战的思想准备;做到锲而不舍,持续发力,涉及经常性、基础性工作的,要抓紧抓实、常抓不懈,涉及新情况、新问题的,要总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实,真正以滴水穿石之功形成推进改革的强大合力。

“大力弘扬改革创新精神”系列文章刊发完毕,阅读全文请扫描二维码。

——编者



## 影中哲思

城市一隅——

## 熟悉的地方也有风景

■宁运河/摄影 张石水/撰文



重庆市解放碑商业街两旁高楼林立,街上熙熙攘攘。在一座大厦前,透过大厦玻璃幕墙的反射可以看到,来往的行人与高耸的大厦相映成趣,仿佛给人一种漫步云端的感觉。

有时候,换个视角观察事物,往往会让人耳目一新,收获不一样的精彩。日常工作生活中,有人会感慨日复一日、平凡单调,觉得“熟悉的地方没有风景”。其实,我们的身边并不缺少美的事物,许多时候是因为自己眼光固化、内心钝化,缺少了发现美的敏感。再平凡的岗位、再普通的工作,只要善于发现、敢于创新,让倦怠的眼眸重新清亮起来,换个视角去观察熟悉的事物,也许就有新的收获,看到不一样的风景。

## 咬牙挺过“第一关”

■戴永洋

一关”,往往还是最难的那一关”。但与此同时,我们也要看到,正因为“第一步”难度大,所以,只要勇敢迈出“第一步”、咬牙挺过“第一关”,慢慢地就会步入正轨,渐入佳境。这是事物发展的客观规律,也是成长进步的必然过程。青年官兵正在增长知识、提高本领的“黄金期”,更要勇敢迈出“第一步”、咬牙挺过“第一关”,以更加积极主动的姿态站上新起点,走好军旅人生路。

树立“必须过”的决心。从某种意义上说,成长的过程就是一个不断尝试、适应、再尝试的“更新”过程。谁更勇于接受新事物,谁就掌握了成长的主动权;谁能更快适应新环境,谁就赢得了进步的先机。环顾我们身边那些在各自领域不断实现能力“升级”从而领先领跑的战友,无不是怀揣着一“山放过一山拦”的高度清醒和坚定决心,不管在“更新”的过程中遇到多大的困难挑战,始终坚定不移地朝着目标前行。无数事实告诉我们,面对困难挑战,逃避解决不了问题,绕行也不是办法,唯一途径就是迎难而上、勇往直前。

坚定“一定过”的信心。“路虽远,

行则将至;事虽难,做则必成。”成长路上的许多“第一步”,尽管有很多未知的困难和挑战,有的甚至会让人手足无措,但再难走的路也有终点,再难干的事也有尽头。青年官兵正值青春年华,更应树立“世上无难事,只要肯登攀”的信心,在面对新领域一时打不开局面、学习新技能突然遇到瓶颈时,及时给自己加油,告诉自己困难只是暂时的,依靠自己在军营这个大熔炉里锻炼出的能力素质,再加上领导和战友们的真诚帮带,一定能够克服困难、获得成功。

保持“迟早过”的恒心。人与人之间的拉开差距,很多时候不在能力而在毅力,不在决心而在恒心。因此,面对“第一步”的困难挑战,不要畏葸不前,更不要轻言放弃,相信别人能做到的,自己付出努力也同样可以做到。可能因为接受能力和适应能力有所差别,挺过“第一关”的时间有所不同,但只要我们认准方向、明确目标,咬紧牙关朝前走,迟早能够克服“第一步”的困难,战胜“第一关”的挑战,书写属于自己的精彩篇章。

## 方法谈

●只有经常想问题,才能把问题想清楚、想透彻,把办法想明白、想具体,于个人成长有帮助,于集体事业发展有益处

哲学家艾思奇在谈到自己做学问心得时说:“在脑子里经常装一两个问题,有空就想想,读书、看报、听广播、交谈、参观时,遇到有关材料就及时记录下来,日积月累,就会瓜熟蒂落,水到渠成,问题往往就解决了。”“脑子里经常装一两个问题”,折射出的不仅是一种积极进取的态度,也是事业心责任感的体现,更是重要的工作方法。实践证明,只有经常想问题,才能把问题想清楚、想透彻,把办法想明白、想具体,于个人成长有帮助,于集体事业发展有益处。

邓小平同志说过:“在党内和人民群众中,肯动脑筋、肯想问题的人愈多,对我们的事业就愈有利。”然而不可否认,当前一些同志却甘当“思想懒汉”,脑子里不装事,心里不想事,工作上因循守旧、墨守成规,甚至是浑浑噩噩、敷衍了事,既看不到矛盾,也发现不了问题,凡事只知道“大概怎样”,不知道“究竟如何”。以这样的心态和状态干工作,不仅会让一些小问题演变成大问题,更会影响单位建设发展和部队战斗力提升。

现实中,一些人之所以脑子里不装问题,主要在于工作上不上心、不注重学习思考。同样是实践,是不是真正上心用心,是不是善于总结思考,收获大小、提高快慢是不一样的。所以,一方面要要及时给大脑充电,坚持干什么学什么、缺什么补什么,通过加强学习研究、专业训练和实践磨炼,让大脑时刻保持“在状态”;另一方面,在工作中要努力做一个爱思考、爱琢磨的有心人,遇事多问几个为什么,善于发现问题、勇于直面问题。

带兵人处在抓落实的末端,更加需要“脑子里经常装一两个问题”。在工作训练遇到瓶颈时,想一想背后的问题是什么,如何突破和解决;在取得一些成绩时,想一想还有哪些不足和短板,如何改进提高,切实把遇到的矛盾和问题转变为干好工作的突破口,把自己的学习力、思考力转化为实实在在的战斗力。

## 书边随笔

## 摆脱“秋花不落”的偏见

■粟正民

●有“知不足”的清醒,有“引活水”的自觉,有“尽精微”的细致

《警世通言》中有则故事:苏东坡在王安石府中,看到两句咏菊诗:“西风昨夜过园林,吹落黄花满地金。”他认为菊花耐寒,“吹落黄花”说不通,便续诗两句:“秋花不比春花落,说与诗人仔细吟。”后来苏东坡被贬至黄州,见到菊花经风落瓣,遂意识到自己见识短浅。

秋花落与不落,本是自然现象,若仅靠揣测,凭想当然认为“秋花不落”,就会作出错误判断。这启示我们,人的认知是有局限的,要突破局限,摆脱偏见,就要经常自察自省、查漏补缺。人在自我认知上,是谦虚谨慎还是高傲自大,不同态度决定着认知的高低。齐白石晚年虽已负盛名,但深感画功大不如从前,在与其子谈话中讲道:“很多人觉得我随便抹一笔都是好的,我也被这些赞誉弄得飘飘然了,无形中放松了对自己的要求。直到前几天我看到年轻时画的一幅画,才猛然警醒——我不能再被外界那些不实之词蒙蔽了。”之后,他便又一笔一笔地练习描红。正是有“知不足”的清醒,齐白石晚年坚持重练基本功,艺术之树才能长青。

一些人之所以在认知上存在偏见,是因为缺少睁眼向外看的主动,导致知识老化、思想僵化。知识有“保鲜期”,昨天知道不代表今天知道,只有勤于学习,有“引活水”的自觉,不断更新认识,才能让思想不落窠臼。所以,要一刻不停地加强学习,向课本学、向实践学、向身边人学,在转益多师、交流碰撞中汲取知识、开拓视野、增长才能。学习既不能“三天打鱼,两天晒网”,也不能挑肥拣瘦,仅学已知的、简单的,而是要钻进去学、往深里悟,让自己真正学有所得、日有所进。

“轻者重之端,小者大之源。”有“尽精微”的细致,才能摆脱“秋花不落”的偏见。《警世通言》中还记有另一则故事。王安石患有一种疾病,需用襄塘中峡水烹阳羡茶医治,苏东坡为王安石取水,因途中困倦错过了中峡,便用下峡水替代,却被王安石发现。他告诉苏东坡:“上峡水性太急,下峡太缓。惟中峡缓急相半……此水烹阳羡茶,上峡味浓,下峡味淡,中峡浓淡之间。今见茶色半响方见,故知是中峡”。上下游水看似相同,但水性大有差别,不细心留意极难甄别。现实中,一些人求知满足于差不多,实则已和实情差很多,犯下“秋花不落”的错误也就难免了。只有在点滴细节上不舍寸功,既认真又较真,才能在细微中见真章,始终站在正确的一边。

## 生活寄语

●只要勇敢迈出“第一步”,咬牙挺过“第一关”,慢慢地就会步入正轨,渐入佳境

生活中,很多战友应该都有这样一种感受,刚开始接触一项工作时,尽管有领导指导和战友帮带,还是会感到一时很难上手。但随着时间的推移,有一天忽然发现,之前很难上手的工作竟变得得心应手起来。是程序减少了还是难度降低了?显然都不是。工作还是那个工作,只是我们“变”了,变得对工作越来越熟悉,无形中“降低”了工作难度。

这种刚开始“很难上手”到后来“得心应手”的现象,被称为“飞轮效应”。它启示我们,做任何事情都要经历从陌生到熟悉、从困难到容易的过程。特别是刚开始时,由于第一次接触,缺乏对事情的正确认识和干工作的基本思路,往往会觉得很难上手。

万事开头难。“第一步”可能就是“第